
附件一： 

2023 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

一、基本信息 

课程名称 理解当代中国：英语读写课程 

课程类别 

□大学英语通用英语课程  □大学英语专门用途英语课程   

□大学英语跨文化交际课程 

□英语专业课程  □翻译专业课程  □商务英语专业课程 

R“理解当代中国”读写课程  □“理解当代中国”演讲课程  □“理解当代

中国”翻译课程 

教学对象 大二非英语专业（高阶班） 

教学时长 6 学时/单元；45 分钟/学时 

教材名称 《理解当代中国 英语读写教程》 

参赛单元 第___册 第_3_单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、单元教学设计方案 

1、课程描述 

1.1 院校特色 

我校为 C9 院校，是我国最早兴办、享誉海内外的著名高等学府之一，是教育部直属重点大学。

学校是涵盖理、工、医、经、管、文、法、哲、艺等 9个学科门类的综合性研究型大学，设有 31个学

院（部、中心）、9个本科书院和 3所直属附属医院，90个本科专业，其中国家特色专业 21个，国家

级一流本科专业 40个，省级一流专业 25个，14个专业通过国家专业认证（评估），面向全国 31个省

市招生。 

学校一直秉持“求实学、务实业”办学宗旨，强调“修一等品行、求一等学问、创一等事业、成一等

人才”办学目标，开创成为独具“理工管医”特色的著名大学。为达此目标，学校不断更新教学理念和教

学方式，基础教育和拔尖教育并肩而行，各取所长，互补互惠。 

我校公共英语教学遵循“学以致用、以用促学、能力为重、国际认可”原则。教学重点从传统的语

言知识传授逐步转向知识、能力、素养同步提升。英语教育改革试点小班拓展课程，课程内容丰富多

样，实现了学生自主选课，教师集中备课，以满足不同专业不同水平不同兴趣学生的多样化需求。 

1.2 教学对象 

    本课程（英语演讲）教学对象为我校大二第二学期，非英语专业的高阶班学生。作为 C9院校语言

能力高阶段学生，学生英语综合基础夯实（相当于 CSE7-8级水平），学习动机力强、认真勤奋。在入

校考试，分级考试过程中，高阶班学生的整体水平都高于其他学段水平学生，经过前几个学期的英语

课程训练，学生们更是在专业英语和通用英语层面有了较大提升。然而，在高阶思维的英语训练层面，



比如怎样融合多种英语写作手法，如何更系统的理解英语分类写作手法背后的原理层面仍需要进一步

训练。因此，本单元的分类写作手法需要学生了解“范畴化”（categorization）的意义，而非简单地进行

事物分类。 

1.3 本课程概述、课程时长及总体目标 

本课程以《习近平谈治国理政》英文译本为基础，在帮助学生夯实英语读写能力的同时，引导学

生系统学习、深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义。课程通过导语、课前预习、

课文、分析阅读、全球视角、讲好中国故事、语言练习、中国智慧、延展阅读等课程内容，使学生在

进一步加强英语知识和技能的基础上，掌握中国话语，不断提高跨文化能力、思辨能力、研究能力、

创新能力、自主学习能力、合作能力等多元能力，促进自身的全面发展。 

本课程设置为 32学时/学期，6课时/单元和 45分钟/学时。课程的内容涵盖中国青年、绿色环保、

高质量发展、中国特色社会主义政治制度等十个话题，为树立学生们正确的价值观，坚定学生文化自

信等方面提供了坚实可靠的材料来源。基本课程设计和教材特色，本门课的总体目标是以课程思政为

主线，培养提升学生家国情怀、民族自信心及民族身份认同度；同时，也依托课程内容使学生学习掌

握相关语言知识，培养其读写技能和素养。 

 

2、单元教学目标 

    参赛教学单元为《理解当代中国:英语读写教程》Unit 3 High-quality Development，结合教学单元

主题和课程特点，本单元教学设定了如下三层次的目标: 

1. 内容及语言能力目标（Content/linguistic Objectives）: 

通过本单元学习，学生能够  

1)掌握中国新发展理念(new development philosophy)  

2)掌握英语分类写作的内涵及意义，基本的分类词汇和表达 

2. 写作技巧和实践能力目标 (Practical Objectives): 

通过本单元学习，学生能够: 

1)完成分类写作手法的写作任务 

2)掌握不同分类手段的区别和联系 

3. 思政价值目标（Value-based Objectives）: 

通过以上目标的逐一达成，学生能够:  

1)感受中国及其家乡近十年的巨大发展变化 

2)增强作为中国人的民族认同感和文化自信 

 

3、单元教学过程 

3.1 本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路 

本单元围绕新发展理论，在产出导向法(POA)理念下，以能力递进式教学法开展了一系列教学活动，

学生为主，教师引导，难度阶梯式增加，围绕项目任务, 理论结合实践等多种教学方式与手段，促使

学生在学术语言技能、学术思辨能力、学术素养及学术道德等方面获得综合提升。本单元教学顺序遵



循从输入到输出，即文本学习，技能训练，文本产出，文本评价的顺序，把分类写作技能获得按照新

发展理论、实例口头总结、实例展示、课堂课外写作训练、学生互评、教师点评等顺序逐项进行讲解

及训练，为学生最终的文本产出搭建“脚手架”。基于单元内容，本单元课程设置 6 学时、三节课的教

学安排，所展示的教学课时嵌构于本单元的第二次课，细分课时的第三、四小节中，具体的课时安排

和内容进展请参见 3.2。 

产出导向法(POA)(Wen,2016；文秋芳,2015)针对中高级大学英语学习者，提出了“学习中心说”、“学

用一体说”和“全人教育说”的教学理念。POA主张在课堂教学中，一切语言教学活动都与运用紧密相连，

做到“学”与“用”之间无边界、“学”与“用”融为一体。其教学过程首先以培养中高级语言学习者完成产出

任务作为教学起点，从而让学生意识到产出任务对提高文化素养、完成学业和改进未来工作的交际价

值，进而推进学生认识到自身语言能力的不足，这样在学习开始阶段就激发学生学习的紧迫感，增强

其学习驱动力。 

因此本单元教学过程从课程定位、教学目标、技能要求、教学内容等方面进行了推进流程型课程

设计体系。深挖课程思政内涵，体现教学设计理念与思路，展示了融教学内容、教学活动、评价任务

一体的教学应用；系统体现融合思辨能力培养与英语教学的英语教学设计与实施步骤，授课老师在内

容输入、语言表达、行文结构、观点立场等方面为一体的设计，多个循序渐进、环环相扣的教学活动，

并为学生的有效输出搭建“脚手架”，采取多元课堂评价策略，实现以评促学、以评促教。 

图 1对于本单元设计理念与思路进行了详细阐述，内容如下： 

 

图 1. 本单元设计理念与思路 

3.2本单元教学组织流程，包括课内、课外具体步骤与活动； 

    根据 POA教学理念和本单元内容安排，本单元的具体组织流程及课程分配情况如表 1所示。 



表 1. 组织流程及课时分配 

 

3.3本单元教学过程如何体现数字赋能，创新育人 

本单元在整体授课过程中完成了“学、写、练”三个步骤，且均使用了不同的数字管理平台和软件，

如 iTest和 iWrite。具体来说，除了线下课堂教学外，学生们要求通过外研社数字平台完成线上预习和

补充学习环节。此外，在练习环节和作业提交环节，本单元的第一节课中学生们需要将己整理好的关

于家乡发展变化的素材传到 iWrite 平台上，作为第二、三次课的作文（中国发展变化）的语料素材，

第二次课的课堂和课后作业完成后也均需在 iWrite上提交。在测试环节，三次课课后的测试均通过 iTest

平台完成。与此同时，课程在授课环节中将多模态教学数字赋能的理念贯穿于整个教学过程中，教师

在授课过程中充分利用了数字平台、音视频软件、绘本和电影片段等模态手段，从而更好地激发学生

学习兴趣，调动学生学习动机。本门课在整体教学过程中坚持秉承课程思政理念，将思政元素润物细

无声地融入课堂教学中。特别是本单元的教学内容更是围绕学生们家乡变化延展到中国的五维度变化，

学生们在了解了这五维度变化后，感叹中国巨大变化的同时增强了自己作为中国人的文化自信。 

4、单元教学评价 

本单元教学评价秉承了多元和多维的理念。多元侧面上，本单元从学生和教学两方面为教学质量

进行了评估，最后综合考虑两方面的结果，凸显了“师生合作评价（TSCA）”的理念。具体来说，学生

的学业表现反哺于教学评价，教师的反思推动了教学设计优化。多维层面上，学生的学业表现也从不

同维度进行测评和汇总，学生从微观上“家乡发展变化”的任务到宏观上“中国发展变化”的任务的完成，

体现了教学设计的系统性和渐进性，进一步反馈于教师进行教学反思；教师的反思又通过组会探讨、

同伴展示、理论反思几个维度进行了教学设计的革新和进阶。 



三、参赛课时教学设计方案 

1、教学目标 

本课时的具体教学目标旨在帮助学生回顾其家乡近十年的发展变化的同时，引导学生整理和总

结中国近十年的发展变化，并通过讲授分类写作方法的内涵和技巧，推动学生完成中国近十年的发

展变化的英文写作任务，最终提升学生家国情怀、民族自信心及民族身份认同度。因此，本次课的

具体教学目标为： 

• 内容及语言能力目标（Content/linguistic Objectives）: 

1) 准确掌握关于中国新发展理念(new development philosophy)  

2) 掌握英语分类写作的内涵及意义，基本的分类词汇和表达 

• 写作技巧和实践能力目标 (Practical Objectives): 

1) 完成分类写作手法的写作任务 

2) 掌握不同分类手段的区别和联系 

• 思政价值目标（Value-based Objectives）: 

增强作为中国人的民族认同感和文化自信 

2、教学过程 

2.1本课时设计理念和思路；选取教材内容及依据 

本课时的设计理念与单元整体理念一致，把新发展理论与产出导向教学法相结合，融入到整个

教学活动过程中。根据产出导向教学法，本课时正是遵循这一理论进行教学设计，本单元的总设计

思路如下图 4所示。 

图 3 本课时总设计思路 

 



2.2选取教材内容及依据 

本次课选取的教材内容是基于 Unit 3 High-quality Development中 Global Perspectives和 Telling 

China’s Story to the World章节部分改写和延展的内容。根据学情分析、本单元的教学安排和本次课教

学任务（分类写作技巧），本次课主要针对学生们上一次课所汇总的家乡发展变化语料素材，对中国

发展变化进行分类技巧的学习和写作，文章中并没有直接可用的素材，所以教学团队进行了相应的

改写和整理。 

2.3本课时教学组织流程 

根据图 4本课时总设计思路，下图是本课时计划安排。 

图 4. 本次组织流程及实例片段展示 

序号 任务及环节 教学内容 实例片段展示 

1 复习 

Review 

1.复习上一次课所学习的关

于发展变化的语法和词汇 

2.复习“新发展理念”的定义 

3.整理和汇总“家乡发展变

化”的语料 
 

2 产出任务描述

Task Scenario 

 

对本次课的写作任务“中国

发展变化”进行描述和介绍 

 

3 教学目标 

Teaching 

Objectives 

 

从内容、语言和技能、思政

三个层次介绍本次课的教学

目标 

 



4 做中学 

Learn and 

Think 

 

通过教师展示，学习分类写

作手法的定义、内涵及实际

应用方法，并进行实践练习 

 

  

5 学生练习产出 

In-class 

Writing & 

Sharing 

 

根据教师讲解、实践练习，

基于所给的评分标准进行自

动评阅、同伴评阅、教师评

阅三重步骤 

 

2.4本课时教学过程中的数字赋能和育人成效 

本课时先是依托教材内容对中国新发展理念进行了复习和回顾，进一步深化了新发展理念中诠

释的五维度（innovative, open, shared, green, and coordinated）发展。每一维度在讲解过程中都依托了

多模态和数字平台（图 5.1），参与本课时的学生也将其作业和写作任务按要求提交到 iTest 和 iWrite

数字平台（图 5.2），教学设计凸显了数字赋能的理念。课程讲解过程对中国五维度发展的解析，分

类写作手法的展开，都是以启发学生思考中国近十年发展变化为导向，从而在课时结束时让学生产

生对中国发展的认可和对中国人身份的认同（图 5.3），进而达到了润物无声的育人成效。 

图 5.本次课数字赋能和育人成效依据 

图 5.1 课程讲解数字赋能 图 5.2 学生作业和任务数字赋能 图 5.3思政育人主题 

   

3.教学评价 

本单元教学评价秉承了多元和多维的理念。多元侧面上，本单元从学生和教学两方面为教学质

量进行了评估，最后综合考虑两方面的结果，凸显了“师生合作评价（TSCA）”的理念（图 6）。具体



来说，学生的学业表现反哺于教学评价，教师的反思推动了教学设计优化。多维层面上，学生的学

业表现也从不同维度进行测评和汇总，如本单元的主要写作任务的完成需要学生经历自动评阅、同

伴评阅和教师评阅三步骤，完成系统的评估过程，进一步反馈于教师进行教学反思；教师的反思又

通过组会探讨、同伴展示、理论反思几个维度进行了教学设计的革新和进阶。 

图 6. TSCA评价体现实例 
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